

Előfizetési ár:

Helyben, házhoz hordva
 Negyedévre 2 korona.
 Félévre 4 korona.
 * * *
Vidékre, postán küldve
 Negyedévre 3 k. 50 fill.
 Félévre 7 k. — fill.
 * * *
 Egyes szám **2** fillér.

KECSKEMÉTI LAPOK

(KECSKEMÉTI FRISS UJSÁG)

Megjelen minden nap,
 hétfő és
 ünnepnap kivételével.
 * * *
Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Budai-nagy-útca 151. sz.
 (Juhász-ház),
 hova a lap szellemi és anyag
 részére vonatkozó **össze**
 dolgok intézendők.
 * * *
 Egyes szám **2** fillér.

FÜGGETLENSÉGI ÉS 48-AS POLITIKAI NAPILAP

A KECSKEMÉTI ALSÓ- ÉS FELSŐKERÜLETI FÜGGETLENSÉGI 48-AS PÁRT ÉS NÉPKÖRÖK HIVATALOS LAPJA

Felelős szerkesztő: **HAJDU JÓZSEF.**

Telefon **141.** sz.

Laptulajdonos a **Nyomda-Részvénytársaság.**

Munkásbiztosítás.

Irta: *Lányi Mór* országgyűlési képviselő.

A magyar közvélemény az utóbbi időben intenzívebb módon foglalkozik a munkásbiztosítás kérdésével. Az új intézmény, mióta fennáll, sok kritikát hívott ki maga ellen, de ha tárgyilagosan mérlegeljük ezeket a bíráló megjegyzéseket és kifogásokat, azok nem mindenben mutatkoznak alaposaknak. Ha a munkásbiztosító intézet gyakorlati megvalósításában talán kicsiszolásra szorul némely alárendelt részletkérdés tekintetében, bizonyos az, hogy azok az alapelvek, amelyek az intézmény fölépült, üdvösek és helyesek. A munkásbiztosító hivatal ügyében óvatosan ügyelnünk kell arra, hogy a fejlődést és tökéletesbülést egyáltalán nem szolgálják a mindenáron gáncoskodó kritikák és ha szívünkön viseljük az intézmény sorsát, — amint emberi kötelességünk istápolni és támogatni ez igazán humánus és nagy sullyal bíró szociálpolitikai alkotást, — akkor csak szeretettel és féltő gondossággal közelíthetünk hozzá akkor is, amikor a kritika látszögeből akarjuk áttekinteni és vizsgálni. És a kritikában vezessen az a megértés, hogy itt csak átmeneti hiányokról van szó, amelyek természetesen jelentkeznek mindentűt, ahol új intézmények létesülnek.

Természetesnek találom, hogy a mai kereseti viszonyok között a kisiparosságnak megterhelése, ha még oly szerény keretekben mozog is, gondot okoz. Kevésbé tudom azonban méltányolni azt, ha a nagyiparnak képviselői is zugolódnak. Mindenkinek be kell látni, hogy szociálpolitikát áldozatok nélkül nem lehet inaugurálni és az a vád semmiképp sem érheti a kormányt, hogy a kisiparosok érdekeire nem volt kellő tekintettel.

Ha a kérdés megítélésénél mélyebbre hatolunk, úgy azt fogjuk látni, hogy egy egységes munkásosztály egész közgazdasági életünknek nélkülözhetetlen pillére és nem lehet elhallgatnunk azt a szomorú tény, hogy munkásságunk körében az egészségügyi feltételeknek javítása nemcsak emberbaráti kötelesség, nemcsak összes iparosaink érdeke, hanem egyenesen nemzeti érdek. Más kérdés, hogy nem lehetne a betegségyekezéssel és bal-

esetbiztosítással összefüggő adminisztratív eljárásokon könnyíteni és ezzel iparosságunkat sok felesleges munkától megkímélni. Tagadhatatlan, hogy igen bürokratikus módon indult meg az intézmény működése, de a javulás e tekintetben határozottan utban van.

Egyáltalán nem oszthatom azt a kívánságot, hogy szüntessük meg az egész intézmény autonomiáját. A mi viszonyaink nem igazolják azt a feltevést, hogy az állami bürokrácia útján inkább lehet megteremteni azokat a feltételeket, amelyek az ügyek könnyebb és gyorsabb elintézését biztosíthatják. Közigazgatásunk bürokratikus és nehézkes módszere is sok panaszt szült. Másrészt azonban minden modern gondolkodású ember előtt világos, hogy oly intézménynél, amely a munkások és munkaadók közt felmerülő ellentétek egész tömegét hozhatja felszínre, az állam karja nem lehet az egyedüli mozgató erő. A modern szociálpolitika számtalan vonatkozásban éppen arra törekszik, hogy a munkás és munkaadó viszonyában e két tényező érdekképviselőit utján érvényesüljön az az igazság, amely egyedül szerezhethet megnyugvást.

Az állam hatalmi szava szorult háttérbe és keressék a kiegyenlítés módját maguk a munkaadók és munkások. Maga a törvény erre csak bizonyos általános direktívákkal szolgálhat.

Panaszok hangzottak el az ellen is, hogy a pénztáraknál a törvény által biztosított paritás miatt a munkaadók felfogása többnyire nem érvényesülhet, mert a gyűléseken rendszeren a munkások vannak többségben. Nem szabad itt elfeledni, hogy a régi törvény a munkásoknak kétharmad részben való képviseltetését biztosította és az új törvényben lehetetlen lett volna a paritásnál kevesebbet nyújtani a munkásoknak. E pontnál azonban úgy tudják, hogy a kormány nem zárkózik el a megfelelő módosítás elől, amely lehetővé teszi a munkaadóknak erőteljesebb érvényesülését, de természetesen a paritásnak sérelme nélkül.

Ami a kisiparosok állítólagos sérelmeit illeti, ezzel szemben rá kell mutatnom arra, hogy nincs ország, amely a kisiparosoknak hasonló törvény keretében oly kedvezményeket nyújtott volna, mint azt a magyar

törvényhozás tette. Jól tudom, mert közvetlen tapasztalatból ismerem a magyar iparosság nehéz küzdelését. A kisiparosság bajai szanalásának azonban nem az a módja, hogy a szociális alkotások okozta terhektől megkíméljük, mert a helyes szociálpolitika hiányát közvetve súlyosan megérezné elsősorban az iparosság. A kisipar támogatásáról más uton és más eszközökkel kell gondoskodnunk és bizonyos, hogy a kormány és a törvényhozás, amelyek egész működését a kisiparosság iránt való szeretet hatja át, áldozatkészen és bőkezűen fog az iparosságról gondoskodni.

Bomlik a balpárt. A képviselőházi balpárt feloszlik. Politikai és személyi differenciák választják szét a párt tagjait annyira, hogy az együttmaradást lehetetlennek mondják. Az egyik rész erőteljes ellenzéki harcot sürget, amire a párt kiesiny volta kevés sikert ígér, épp ezért a pártkivüliekkel, demokratákkal való szövetkezést ajánlja. A másik fél attól tart, — legalább így mondják, — hogy a balpárt a tervezett koalícióban nem találna megfelelő érvényesülést.

Ezek volnának a politikai szempontok, amelyek között áthidalást nem tudnak teremteni.

A dolog személyi része abban csúszosodik ki, hogy pártfegyelmet ismerni mindenki csak úgy akar, ha a haretéri szolgálatot ő irányíthatja. Ennek a feltételnek a csiklandós pontja pedig az, hogy a párt nagy része vagy az egyik vagy a másik kormánytaggal tart szoros összeköttetést, amit azután a párt többi tagja nem szívesen honorál. Lengyel Zoltán, Molnár Jenő, Hoffmann Ottó egy párt; Farkasházy Zsigmond, Nagy György, Pilyis István megint külön párt; Csépany Géza, Babocsay Sándor sem az egyikhez, sem a másikhoz nem tartozik; Szappanos István Polónyi Gézához huz, Thoroczkay Viktor báró Mezőfi Vilmostal szövetkezve „48-as szociálista néppárt”-ot akar alapítani. A többi pedig önmagának a pártvezére. Eötvös Károly kijelentette, hogy voltaképpen ő be sem lépett a balpártba. Hogy ki hová megy, még nem tudják.

A kecskeméti fiakkerek.

A székesfőváros tanácsa majd egy évtizedig tartó halogatás után végre behozta a taxameteri a fiakkerek és a közönség legnagyobb öröme. Ez a két részről is feltámadt öröm teljesen érthető. A közönség ezentul nincs kitéve annak, hogy a fiakkerezzel órák hosszát alkudják a vitelbér fölött a kocsis használata előtt és félóránig veszekedjék vele a borraivaló miatt a kocsis igénybevétele után. A fiak-

Egry P. Fülöp

cukorka- és csokoládé-különlegességek gyári raktárában Kecskemét, Kossuth-tér nagy váiasztékban kaphatók **cukorka-, csokoládé- és bonbonier-különlegességek.** Egy kiló prima salon-cukorka **95 kr.** Negyedkiló szavatolt tiszta csokoládé **35 kr.** Zsúr és lakodalmi deszert sütemények rendkívüli nagy választékban, darabja **1 és 2 krajcár.** Teasütemény-különlegességek állandóan frissen kaphatók.

keresek közül pedig azok, akik a tisztesség fajtához tartoznak, meg lesznek mentve a zugfiakkeresek tolakodó versenyétől, minek eleddig, kivált lakodalmak, temetések és más ünnepies aktusok alkalmával állandóan ki voltak téve.

Egyel több okunk van a fővárosiakat irigyelni a taxaméter behozatala miatt.

Arról nem is merünk álmodni, hogy nálunk a taxaméter pár évtizeden belül életbelépjen, bár annak előnyeit — úgy hisszük — mindnyájan ismerjük. Egyelőre csak azt óhajtjuk, hogy a fiakkereket egyben-másban modernsége szorítsa a hatóság, ha már modernségnek kell nevezni azokat a magától érthető követelményeket, miket a kecskeméti fiakkerekek olyan lelkiismeretesen elhanyagolnak.

A legelső mindjárt a tisztaság. Ma úgy vagyunk vele, hogy aki a fiakkert igénybe akarja venni, előbb kétszer is végigjár a fiakkerállomás mellett s alapos megtekintés tárgyává teszi az ott álló kocsiakat. Nem azt nézi, hogy melyik a legtisztább, hanem azt, hogy melyik a legkevésbé — piszkos. Mert a tisztaság és a kecskeméti fiakker, szörnyen ellentétes fogalmak. Eltekintve attól, hogy a lovon felette gyakran láthatók éjszakai fekvésének keléért, vakaróért és vízért ordító nyomai, nem véve figyelembe azt sem, hogy a kerékküllök, sárhányók, sőt gyakran a hintó hátulja is telistele van sárral, a kocsis belseje is — kevés kivétellel — olyan elhanyagolt állapotban van, hogy kétszer is meggondolja magát az ember, mielőtt a poros bőrpárnákra ülne. Ütött, kopott, rozoga bárkák, miket csikókorának emlékein ábrándozva, melankólikus ügetéssel döcögtet végig az utcákon a lómészárszékbe készülő repülő szalámi, a Kincsem XIII. vagy a Primás XX. névre hallgató gebe.

És mit szóljunk a derék kocsisokról, kik a pasast várva, alsóznak a fiakkerállomás személtládja körül és míg ki nem játszik a mestert, nem ülnek bakra senki ember fiának?! Aztán azok a pesti művelt társalgóba illő kifejezések, melyekkel a kocsit becsúzó utast vagy a pasast elkaparító kollegát illetik, hogyan köthetők esokorba, hogy becsületsértés nélkül elhelyezhetők legyenek a hatósági asztalokon?! Nem utolsó mulatság az sem, ahogy az idegeneket busás viteldij megfizetésére kényszerítik és egy ujjal érintve meg a piszkosverte kalap peremét, kegyes leereszkedéssel köszönik meg a kapott borralalót.

Hogy a kocsisokra is ráférne egy kis tisztaság, egy kis fényezés, egy kis finomabb modor, arról talán nem kell beszélni sem.

De mikor lesz mindez kötelezővé téve, azt csak az tudja, aki tisztában van azzal az időponttal, melyben megnyílnak a kecskeméti kulturpalota kapui.

Az az idő pedig beláthatatlan messze van. Azt legfeljebb csak azok érik meg ősz fejjel, kik manapság még vitorlás bugyogóban eveznek az élet tengerén!

NAPI HIREK.

A vasárnapi munkaszünet.

Toldozzák-foldozzák a törvénytervezetet.

Az ipari munka vasárnapi és ünnepnap szünetéről szóló törvényjavaslat nehezen születik meg. A tervezet, mely az egész ország ipari és kereskedelmi érdekeltségét fegyverbe szölytötte, az ankétok,

szaktanácskozások, ülések egész lógióján keresztül menve, még ma is csak tervezet. Sehogy sem tudnak vele dűlőre jutni.

A kereskedelmi miniszter most egybe foglalva kiadta egy vaskos fűzetben az eredeti törvényjavaslat tervezetét, a véleményeket, az ankétokon és az ipari szaktanácsban lefolytatott tárgyalásokat, a kiküldött bizottság módosításában korrigált új tervezetet és azt leküldte ismét a szaköröknek. A tervezet további tárgyalására a folyó évi november hó 25 re összehívott teljes ülés csak december havának első felében lesz megtartható.

Ime tehát megakadt a miniszter a szakkörök áltól sérelmesnek talált törvénytervezetével. Zavarba hozta az általános, minden oldalról megnyilvánult tiltakozás, mely az új törvényjavaslatot fogadta.

Hogy most már ilyenformán mikor lesz ebből a tervezetből törvény, azt talán még maga a miniszter se tudná megmondani. Egyébként is érthetetlen és megmagyarázhatatlan, hogy miért kell egy régi jó törvényt csupán azért egy rossz ujjal föleserélni, hogy annak alkotása X. vagy Y. nevéhez fűződjön.

Annyi tény, hogy a tervezet, sérelmes részeivel sem a szaktanácskozásokon nem fog keresztülvitetni, sem mint törvényjavaslat a parlament által elfogadtatni. Ha pedig a közóhaj szerint módosítatik, akkor ismét előtérbe nyomul az a kérdés: miért kellett fölös munkát végezni. Mert a módosításnak nem lehet más alapja, mint a régi, ma érvényben levő törvény határozmányai és rendelkezései.

○

Kecskemét, november 20.

— **Jótekonyság.** A „Rongyos Egyesület” elnöksége folyó hó 22 én, vasárnap délelőtt osztja ki a nyomorral küzdő, de jó magaviseletű és előmenetelű iskolába járó szegény gyermekeknek a ruhaneműket. Ezen nemes célra újabban özv. Almási Lajosné 12 drb meleg, fejre való kendőt és 12 drb meleg harisnyát, Simonidesz Hermin áll. el. iskolai tanítónő pedig 1 koronát adományozott. A nagy-lelkű adományozók fogadják a „Rongyos Egyesület” elnökségének köszönetét.

— **Áthelyezések.** A pénzügyminiszter Baló Endre adótitiztet Kézdivásárhelyről, Federer Zsigmond adótitiztet Jászberényből a kecskeméti adóhivatalhoz áthelyezte. Innen pedig Szántó Lajost helyezte át a félegyházi adóhivatalhoz.

— **Az ipartestületek és az új ipartörvény.** A győri ipartestület a napokban mozgalmat indított, hogy az új ipartörvény tervezetnek az ipartestületekre vonatkozó rendelkezése egészben megváltoztassák. Teljesen új tervezetet készítet és ezt most pártolás céljából megküldötte a kecskeméti ipartestületnek is.

— **Sikos a járda.** Ma potyogtak a suszterinasok az utcán, ha nem is az égből, de azért a földre. A jó, fagyos, nedves földre, mely ma esillogva csalogatott magához mindenkit. Olyan volt még a késő reggeli órákban is a kecskeméti járda, mint a tükör. Sima és fényes. Az emberek vigan bugdácsoltak rajta, felnőttek is, nemcsak suszterinasok. Csodálatos, hogy minálunk addig semmi sem törődnek, amíg valami baj nem esik. Van ugyan szabályrendeletünk, mely kellő komolysággal és szigorral figyelmezteti és kötelezi a háziurakat, hogy sikos időben házuk előtt a járdát felhintessék. De hát a szabályrendelet meg van papíron, járda felhintés pedig nincs valóságban. És per-

sze nincs és nem is lehet szigorú ellenőrzés és még szigorúbb megtorló eljárás azokkal szemben, akik ezt elmulasztják. Nagyon komoly téma ez és kár volna tréfának venni. Emberélet, vagy legjobb esetben is az ember testi épsége fordul meg azon a pár marék hamun vagy fűrészponton, amivel a járdát ellefejtik vagy nem akarják felhínteni. Ma szerencsére még nem történt komoly baj. Csak elesuszások voltak, súlyosak és fájdalmasak. De minden pillanat meghozhatja a végzetes szerencsétlenséget. Nyomorúságot egy életre, vagy épen a halált. Nem tudjuk kinek, akárkinek. Úrnak vagy szegénynek, aki passzióból vagy napi robotjára jár az utcán. Azon az utcán, melyet a vétkes gondatlanság ma ellefejtett felhínteni. Kit vigasztalhat, hogy a gondatlanságot büntetik? Enyhítheti-e egy láb-törés fájdalmát tíz ezer korona kártérítés? Jó lesz vigyázni és intézkedni addig, míg baj nem történik.

— **Utóállítás.** A kecskeméti állandó sorozóbizottság ma délelőtt a régi törvényeségi épületben utóállítást tartott. A sorozáson mindössze egyetlen egy kecskeméti illetőségű egyén jelentkezett. Ma vizsgálták meg azon hadkötelesek szűlőit is, akik családfentartói címen a póttartalékba való helyezésüket kérték.

— **Hazard játék.** Bármennyire üldözi a törvény és sújtja büntetéssel a tiltott hazard játék kezdőt, azért csak nem fogy ki az emberekből a csunya nyereszkedési vágy, az idegrontó játékszenvedély. Már pedig ilyenek vannak Kecskeméten is bőven. Csütörtökön éjjel az egyik kecskeméti kávéház külön szobájában a rendőrség emberei megesíptek egy társaságot, a hol nagyban folyt a tiltott hazard játék egymás zsebének megfosztására. Az eljárást megindították ellenök. A rendőrségnek sűrűn kellene váratlanul razziát tartani mindenfelé.

— **A Tiszáról.** Kapjuk az értesítést, hogy a beállott hideg idő következtében a hejójáratokat beszüntették. A Tisza már befagyott. A kompközlekedés azonban Tiszaugon még mindig tart. Azt csak abban az esetben szüntetik be, ha már a Tisza jegét sem lehet a kompjáratnak felvívva tartani.

— **Uj dohánygyártmányok.** A pénzügyminiszter december elsejével több új dohányjövédéki gyártmányt helyez forgalomba és pedig az általános forgalomban: „Király” elnevezéssel szopókás szivarkát, 10 darabonként papirdobozba csomagolva. Ára 100 darabonként az árusok részére 3,60 korona, a fogyasztók részére 4—korona, illetőleg 10 darabonként 40, egyes darabonként 4 fillér. A beltöldi különlegességi forgalomban: „Coronas” elnevezéssel, 6 felsége arcképével ellátott gyűrűvel 10 darabonként faládába csomagolt szivart. 10 darab ára 7 korona, 1 darab ára 70 fillér; és „Coronas” elnevezésű aranyvégű szivarkát, 100 darabonként színezett fémszelencébe csomagolva, ára 100 darabonként 12 korona. A „Coronas” szivarkákat egyelőre csak Budapesten és Pozsonyban hozzák forgalomba.

— **Heller Lajos tánciskolája** Rákóczi-út 112. sz. a. (Kereskedő Ifjak Egyesülete helyisége). Tandij: hölgyek részére 10 korona. Urak részére 12 korona. — Beiratások naponta 5—7-ig.

— **Uj rendfokozati elnevezés.** A király megengedte, — mint a hivatalos lap mai száma közli, — hogy a „hadapród-tiszt-helyettes” rendfokozati elnevezés „zászlós”-ra változtassák.

Sirolin

Emeli az étvágyat és a testsúlyt, megszünteti a köhögést, váladékot, éjjeli izzadást.

Tüdőbetegségek, hurutok, számarköhögés, skrofulozis, influenza

ellen számtalan tanár és orvos által naponta ajánlva.

Mint hogy értéktelen utánzatokat is kínálnak, kérjen mindenkor „Roche” eredeti csomagolást.

F. Hoffmann-La Roche & Co. Basel (Svájc)

„Roche”

Kapható orvosi rendelésre a gyógyszerárakban. — Ára ötvenkint 4.— korona

— **Jövendölések az 1909. évre.** Madame de Thébes, a franciák híres jósnője, most tette közzé szokásos évi almanach-ját és ebben az 1909. évre szóló jövendöléseit. — A párisi Sybilla „vörös év“-et helyez kilátásba. „Háboru lesz — jövendőli Thébes asszony — általános felfordulás és Franciaországra a kaland és feltámadás kora virrad.“ Ez a jóslat főképp a Faubourg Saint Germain-ben fog hívőkre találni, ahol a „föltámadás“ aiatt a borzasztó köztársaság végét és a királyság vagy a császárság visszatérését értik. Az 1909. évben augasztus lesz a legviharosabb hónap s ettől fogva nagyon mozgalmas idő veszi kezdetét, amely 1910 ik februárig fog eltartani. Ha nem bomlik fel a világrend, akkor ismét nyugalom vár Európá népeire. A modern jósnő, aki közgazdasági dolgokhoz nagyon jól ért, valószínűnek tartja, hogy a népek gazdasági és szociális viszonyaiban nagy változások fognak beállani. Feltűnik majd egy ember, akinek nevét és működését most még nem ismerik és aki fel fogja forgatni az összes mechanikai törvényeket és meg fogja változtatni fogalmainkat a meleg és a hajtóerő előállításáról. A gépnek ettől a Messiásától Thébes asszony az új szociális világ eljöveteletét várja. Egy év múlva megtudjuk, hogy volt-e akár csak egy szemernyi igazság is a modern Sybilla jövendöléseiben.

— **Vidéki városok pótdadója.** A magyar városok között a jövő 1909. évre legkevesebb pótdadója Debrecen városnak lesz, amennyiben a fedezetlen hiány 18% pótdadót igényel, de már Pécsnek, amelynek 43,982 lakosa van, 1909-ik évben 60% lesz a pótdadója, Kassának azonban 50% a pótdadója, míg Győrnek 28,980 lakosság mellett 80% a pótdadója, Aradnak 56,260 lakosság mellett 78%, Temesvárnak 63,033 lélekszám mellett 30% lesz a pótdadója, csak hogy itt tudnunk kell, hogy Temesvár birtokának egy jó részét eladta s csak ez alapon szállott le a pótdadója. Szegednek 102,991 lakossága mellett 50% lesz a jövő évi pótdadója, míg Hódmezővásárhelynek, melynek 60,883 lélekszámából áll a lakossága 66%, Marosvásárhelynek 19,522 lélekszám mellett 68%, Szatmárnak 26,881 lakosság mellett 66%, Ujvidéknek 29,246 lakosság mellett 65%, Bajának 20,361 létszám mellett 70% és Selmecebányának 12% a pótdadója. Mint az itt felsorolt listából látszik, Kecskemét még meg lehet elégedve a pótdadjával, mert kevés városnak van kisebb pótdadója, mint nekünk.

— **A dánosi haramiák.** A napokban kezdte meg a kir. kuria IV. büntető tanácsa a dánosi rablógyilkosok ügyének tárgyalását. Az a nagy érdeklődés, amely az ügy esküdtzéki tárgyalását kísérte, annyira megesappant, hogy alig lehetett egyiket kíváncsi embernél többet látni a kuria tanácsstermében a hallgatóság számára fentartott helyen. Ma hirdették ki a beadott semmiségi panaszok felett a kuria által hozott határozatot. A kuria az elsőrendű vádlottak védői által bejelentett **semmiségi panaszokat elutasította**, új esküdtzéki tárgyalást nem rendelt és így a dánosi vérengző bestiák az első bíróság által kiszabott büntetést fogják, ki életfogytig, ki pedig hosszú éveken át a fegyházban tölteni.

— **A széngáz.** Szabadszállási levelezőnk írja: Szabadszálláson Bodnár Istvánné kisbirtokosnő, valamint 12 éves és 3 éves fiút lakásukon halva találták. A vizsgálat megállapította, hogy széngáz ölte meg őket. Mindhárom holttestet felboncolják.

— **Elfogott szökevény.** Abonyi István 16 éves asztalos inas a napokban megszökött Izsákon lakó gazdájától. A kecskeméti rendőrség körözte és ma a vasuti állomáson elfogták. Izsákra visszatoloncolják.

— **Összezulta a kezét.** Péczeli András Ballószög 69. sz. a lakos 10 éves András fia, tegnap a szecska-vágón babrált és a gép a fiu vigyázatlansága folytán balkeze-fejét összezulta. Behozták a kórházba, ahol ma délelőtt dr. Csabai Géza orvos a fiu összeroncsolt kezét amputálta.

— **Állatpiac.** Hizott sertés napi ára: November 18 án 100—106, 19-én 104—108, 20-án 102—110 korona métermázsánként, páronként 45 kiló élet és 4 százalék levonással. 20 án életsúlyban 86—88 kor. — Borju 90 korona életsúlyban.

SZINHÁZ.

— **Kis fészek.** A Kis fészek komikumának képtelen, pikanteriával fűszerezett fonákjai ma is derült hangulatot teremtettek a közepesen megtelt nézőtérben. A Molnár Ferenc ötletességét dicséző bohózat össze vissza bogozott machinációi, egy-egy jól megfűszerezett jelenetei épen alkalmasak arra, hogy szórakozást nyújtsanak és kacajt fakasszanak. Ezt a célt el is érte a Kis fészek tegnapi előadása, mely jóval felül állt a darab első jelmezes főpróbának nevezhető bemutatójánál. A hatás főmozgatója természetesen a vendég művész **Sarkadi Aladár** volt, aki mostani alakításával csak még jobban felevenítette azokat a kellemes órákat amelyeket ittléte alatt természetes humorával a közönségnek szerzett. A legnagyobb elismerés hangján kell adóznunk **Margittai**nak is, aki szerepének legkisebb részletét is pompásan kiaknázta ötletes, találékony játékaival, ugyisint **L. Zikó Ilmának**, aki az ügyvédnet játszta jellegzetesen s kedvesen minden mesterkélt vagy erőltetett színpadi trükkök nélkül. Velük együtt a többi szereplők **Mihó, Ujj Kálmán, Kissné** és **Krasznay** is részváltak a felvonások után sűrűn felhangzó tapsokra. A.

Hirdetmény.

Szentlőrincen, a Csongrádi ut és Jász ut mentén, továbbá a Zrínyi majorhoz vezető ut mellett több részlet bognárnak is alkalmas akácfa nyilvános árverésen lábon eladatik.

Az árverés 1908. évi december hó 10-ik napján reggel 9 órakor veszi kezdetét a Zrínyi majorban, onnan folytatatik a Csongrádi- és Jász uton.

Bánatpénzül egy részletre 40 korona lesz a leütéskor lefizetendő.

Kecskeméten, 1908. nov. 20.

A város gazdasági osztálya

Halálos szerencsétlenség Lajosmizsén.

Vasuti ör a vonat alatt.

Borzalmas szerencsétlenség történt szerdán este a Lajosmizsei állomáson, a melynek egy emberélet esett áldozatul. A vasutaknál az utóbbi időben sűrű egymásutánban történnek balesetek, amelyek folyamán nemesak a közönség sorából estek sokan áldozatul, de majdnem minden esetben a vasuti személyzet közül is sokan vérell festették a sinpárt.

Hogy mi lehet ennek oka, azt nehéz lenne hirtelenében megállapítani. Hiszen maga az igazgatóság, sőt maga a kereskedelmi miniszterium is tehetetlenül és tanácstalanul áll ezzel a kérdéssel szemben. Lehet, hogy a pusztá véletlen játéka csupán, lehet, hogy hanyagság, gondatlanság avagy — az sem lehetetlen — hogy az ujbó, az olesó ujbó... Mert hát az ördögbe is, a vasuti is szereti a bo-rocskát. És ha olesó, akkor jobban telik rá. Az pedig veszedelmes olyan szolgálat mellett, ahol az éberség, a hajsza pon-tosság, figyelmesség a legfőbb.

Nem lehet tudni az okát a sűrűn előforduló szerencsétlenségeknek ebben a lefolyt esetben sem.

Szerdán este a Kecskemétről Lajosmizsén át a Budapest felé haladó 610. számú személyvonat a nyílt pályán el-űtötte Mezey Lajos váltóőrt, Lajosmizse és Felsőlajos között a 18 számú órháznál.

Amikor a vonat vörös tűz szemei már láthatók voltak, Mezey Lajos át akart a sinpár másik oldalára menni. Csakhogy elszámította magát, mert a vonat akkor már közel járt hozzá. Mezey vállán egy vékányi rozsliszt volt, amiből a felesége hajnalban kenyeret akart sütni. A szegény asszony már meg is kovászolt.

A sikos pályatesten a váltóőr meg-csuszott és a zsákkal együtt elbukott. — Felkelni már késő volt.

A mozdony abban a pillanatban odaért és a szerencsétlen váltóőr fejét egészen lemetszette a törzsétől.

A gépész a nagy zökkenést észre-vette és lehetőleg erősen fékezve gyorsan megállott. Ott találták Mezeyt borzalmasan megcsontított testtel. Lajosmizséről még az éj folyamán távirati értesítést küldöttek a központi igazgatóságnak, ahon-nét a vizsgálatot megindították.

Mezey családos ember. A felesége és négy kis gyermeke siratja halálát.

Egy ügyes és szorgalmas leány fizetéssel azonnal felvétetik lapunk Könyvnyomdájában.

Cimfestészeti műterem!

Budapesttől Szegedig a legnagyobb műterem

Még eddig nem létezett olcsó árban

készíték cimtáblákat,

olcsóbban mint bárhol, a legegyszerűbbtől a legdiszesebb kivitelig.

Tisztelettel:

Kaiser Béla

cim-, szobafestő és mázoló.

Kecskemét, Rákóczi-út 100.

Törvényszéki palotával szemben.

8135—30—11

Fuvarosok és bérkocsisok figyelmébe!

Egy zsák szecska 35 krajcár, 100 klg. szecska 3 frt 50 kr.

Ugyisint préselt szalma kapható

Szigeti Mór és Társánál, Csongrádi-nagy-utca 8. sz.

Legújabb és legjobb háztartási szén a Józsefaknai köszén,

úgy fűtéshez, mint főzéshez egyaránt kitűnő, mert szagtalan és salak nélkül ég el.

Telefon 73. Egy próbamegrendeléssel mindenki meggyőződhet róla. Telefon 73.

100 kilogramm házhoz szállítva 2 korona 80 fillér.

Főelárusító helye Kecskeméten:

Zilzer Adolfnál, Mezei- és Trombita-utca sarkán.

Egyenlő olfa, vágott tűzifa, porosz köszén és budapesti kokszt a legolcsóbban kapható.

Tatai brikett

kitűnő szobafűtési szén.

Jutányos árban azonnal szállítja:

Magyar Általános Kőszénbánya Részvénytársulat

Budapest, V., Erzsébet-tér 19.

Kereskedő urak

az idény bekövetkeztével szíves figyelmüket felhívom elsőrendű tölgy-, akác-, bükk- és vegyeshasáb-, mint fölívott fák, továbbá elsőrendű porosz szalonkőszén, bpesti légszeszkoksz, valamint belföldi fűtőszén; takarmányneműek, dara, korpa, tengeri, árpa, zab, széna és szalma, ugyancsak Cement és mészt és egyéb építési anyagoknak nálam való beszerzésére. Különösen fölívom szíves figyelmüket az országsszerte elismert „Turul” vasaló faszénre, mely egyedül nálam kapható.

Midőn előre is biztosítom árum elsőrendű minőségéről, valamint a legpontosabb kiszolgálásról, miért is kérem szíves bizalmukat. — Kiváló tisztelettel:

Szigeti Mór és Társa.

Telefon 23.

Tulajdonos Fábán Illés Ödön.

Telefon 23.

Csongrádi-nagy-utca 8. szám.

Saját érdeke mindenkinek meggyőződni kályháinkról!

Van szerencsénk a nagyérdemű közönség szíves figyelmébe ajánlani

a legújabb gyorsmelegítő

Meidinger vasbetétű cserépkályháinkat

coax- és szénfűtésre, két-három szobára egyenlő, kellemes meleggel alkalmazható.

Ajánljuk továbbá saját készítésű cserép-

kályháinkat,

úgy kandallókat, kitűnő tűzmentes anyagból készítve, mindenféle színben és nagyságban.



Kitűnőnek bizonyult cserép takaréktűzhelyünket.

Régi kályhák átrakását, javítását, tisztítását

azonnal, pontosan és jutányosan eszközöljük.

Terakotta, majolika épület díszeket a legújabb stílusban, rajz után is készítünk.

Munkánkért a legmesszebb menő jótállást vállalunk, miért is a nagyérdemű közönség szíves pártfogását kérve, — vagyunk kiváló tisztelettel:

Bogovics és Leicht

IV. tized, Szarvas-utca 167. sz.

Allandó ingyen gépkiallítás!

A Kecskeméti Gazdasági Gépgyár és Vasöntőde Részvénytársaság

● Kecskemét és vidékén legnagyobb gazdasági gépgyár és gép-raktár. Olcsó gyári árak, kedvező fizetési feltételek. ● Gyári telefon 163. Raktár telefon 169.

Szőlőtakaró-ekék Járgányok, Szeeskavágók, Répavágók, fa- és vasállványú Kukoricamorzsolók, Darálók, Konkolyozók, Rosták, Takarmány-füllesztők, vas- és fagerendás Ekék, Boronák, tárcás Boronák, porhanyító Boronák, Cultivátorok, Borszivattyúk, Kútszivattyúk, Mázsák stb.

A gyár raktárában (Rákóczi-ut, Leszámitoló-Bank palota)

vannak nagy mennyiségben a t. érdeklődő közönség részére kiállítva.

Vas- és fémöntés. Öcska vasat és fémét a legmagasabb áron veszünk.

Malmok, szeszgyárak berendezését és mindennemű gépjavításokat gyárunkban gyorsan és szakszerűen eszközöljük.

Nyomatott a kiadótulajdonos: Első Kecskeméti Hirlapkiadó- és Nyomda-Részvénytársaság könyvnyomdájában.

Könyvelőképző kurzusra;

a könyvvitel, levelezés és irodai munkálatok, kereskedelmi számtan és forgalom ismertetés, kereskedelmi jogi- és váltó-ismét felöllel teljes tanfolyamra; gépirás, gyorsírás, szép- és rondírásra, — német kereskedelmi levelezésre — jelentkezők (nők is) ügy csoportos, mint magánintásra mérsékelt tandíj mellett felvétetnek.

Nagyobb csoport jelentkezése esetén kedvezményes esti tanfolyam.

Kereskedelmi érettségire és polgári fiúiskolai vizsgára előkészítés.

Beírás hétfőn, szerdán, szombaton délután 5 óra előtt, III. tized, Kápolna utca 19. sz. Széchenyi tér külső végén.

Minden tanítvány állásban!

Meghívó

A Közgazdasági Takarékpénztár Részvénytársaságnak

1908. évi december hó 6-ik napján d. e. 11 órakor tartandó

Rendkívüli Közgyűlésére.

A közgyűlés tárgyai:

1. Felszámolás kimondása, felszámoló és felügyelő bizottság választása.

2. A takarékpénztár activ és passiv vagyonának megállapítása, erre egy bizottság kiküldése, a mutatókozó passiva leírása feletti intézkedés.

3. A passiv vagyon leírása következtében az összes eddigi igazgatósági s felügyelő bizottsági, felszámolási bizottsági tagok felmentvényének megadása, ezzel kapcsolatban az ebből keletkezett összes perek beszüntetése.

4. A régi követelések behajtása iránti intézkedés.

Izsák, 1908. november 16.

Az igazgatóság.

10 csizmadia segédet

váltó munkásokat állandó munkára felvesz az

Első Szegedi Cipő-, Csizma- és Papucs-Termelő Szövetkezet

Szeged, Háló-utca 8. szám.

Levél útján is lehet ajánlkozni.

Háztelek sarok eladó

12 méter fronttal

a Csongrádinagy-utcára.

8047 Cím e lap kiadóhivatalánál. 10-10